



**ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КАМЧАТСКОГО КРАЯ**  
**ЧЕТВЕРТОГО СОЗЫВА**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

17.05.2022 № 182

11-я сессия Законодательного Собрания

г. Петропавловск-Камчатский

Об обращении Законодательного Собрания Камчатского края в Правительство Российской Федерации и Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации о доставке тел умерших к месту проведения судебно-медицинской экспертизы и обратно

Рассмотрев обращение Законодательного Собрания Камчатского края в Правительство Российской Федерации и Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации о доставке тел умерших к месту проведения судебно-медицинской экспертизы и обратно, внесенное депутатами Законодательного Собрания Камчатского края Романовой Т.Ф. и Давыдовой А.В., Законодательное Собрание Камчатского края

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Принять обращение Законодательного Собрания Камчатского края в Правительство Российской Федерации и Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации о доставке тел умерших к месту проведения судебно-медицинской экспертизы и обратно.

2. Направить настоящее постановление в Правительство Российской Федерации и Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.

3. Обратиться в законодательные (представительные) органы субъектов Российской Федерации, входящих в состав Дальневосточного фе-

дерального округа, с предложением поддержать указанное обращение Законодательного Собрания Камчатского края.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на депутатов Законодательного Собрания Камчатского края Романову Т.Ф., Давыдову А.В.

ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ  
КАМЧАТСКОГО КРАЯ А.А. КОПЫЛОВ



**Обращение**  
**Законодательного Собрания Камчатского края в Правительство**  
**Российской Федерации и Государственную Думу Федерального Со-**  
**брания Российской Федерации о доставке тел умерших к месту про-**  
**ведения судебно-медицинской экспертизы и обратно**

В Камчатском крае большинство сельских поселений являются труднодоступными, отдаленными с небольшой численностью населения и отсутствием транспортного сообщения.

В таких населенных пунктах остро стоит проблема доставки тел умерших к месту проведения патолого-анатомических вскрытий и судебно-медицинских исследований и обратно, а также финансирования данных мероприятий.

Существующая нормативно-правовая база, регламентирующая данные правоотношения, определяет, что орган или лицо, назначивший судебную экспертизу, представляют объекты исследований и материалы дела, необходимые для проведения исследования.

В случае, если транспортировка объектов исследования в государственное судебно-экспертное учреждение невозможна, орган или лицо, назначившее экспертизу, обеспечивает эксперту беспрепятственный доступ к объектам непосредственно на месте и возможность их максимально полноценного исследования.

Вместе с тем законодательством не определен сам порядок представления тел умерших на экспертизу и, что самое главное, порядок финансового обеспечения транспортировки, что создает конфликтные ситуации между правоохранительными органами и органами местного самоуправления о том, в чьих полномочиях находится данная деятельность.

Ситуация осложняется еще и тем, что при доставке тел из труднодоступных населенных пунктов Камчатского края в учреждения судебно-медицинской экспертизы по статистике по девятидесяти восьми процентам тел умерших по результатам экспертизы принимаются решения об отказе в возбуждении уголовного дела, и в таких случаях возмещение затрат на транспортировку тел (с места проведения СМЭ обратно до места жительства) полностью ложится на родственников умершего.

Помещения, в которых имеется возможность произвести патолого-анатомическое вскрытие или судебно-медицинскую экспертизу, соответствующие требованиям, а также специалисты, владеющие необходимыми

ми знаниями и навыками для проведения исследований, имеются только в краевом центре Камчатского края, двух городах краевого подчинения и районных центрах. Доставка тел умерших из отдаленных национальных сел в районные или краевой центры осуществляется преимущественно воздушным транспортом. Более того, маршрут в большинство таких населенных пунктов является составным – самолет и далее вертолет. Иной возможности доставить тело нет.

Летный час вертолета в Камчатском крае на сегодняшний день стоит порядка 300 тысяч рублей и оплатить такие суммы родственникам умершего, чтобы доставить его тело обратно с проведенного СМЭ, не под силу.

Самым оптимальным решением, позволяющим избежать существенных материальных затрат граждан и социальной напряженности среди населения, является обеспечение доставки именно специалиста-эксперта либо патологоанатома к месту нахождения тела умершего, что допускается действующим законодательством.

В этом случае необходимо снижение требований к помещениям, в которых возможно проводить судебно-медицинские экспертизы, либо предусмотреть исключения в этой части для непосредственно труднодоступных населенных пунктов субъектов Российской Федерации с целью обеспечения возможности произвести эти манипуляции с телами умерших на базе имеющихся ФАПов либо модульных моргов с минимальным набором необходимого оборудования.

Законодательное Собрание Камчатского края неоднократно обращалось в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, Министерство здравоохранения и Роспотребнадзор Российской Федерации с предложением о снижении требований к помещениям, в которых возможно проводить судебно-медицинские экспертизы или патолого-анатомические вскрытия, но поддержки не получило.

В мае 2020 года ответным письмом от 29.05.2020 № 28-5/875 Министерство здравоохранения Российской Федерации информировало Законодательное Собрание Камчатского края о том, что идет подготовка проекта приказа Минздрава России с одновременной отменой приказа Минздравсоцразвития России от 12.05.2010 № 346н, регламентирующего порядок организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-медицинских учреждениях Российской Федерации, однако до настоящего времени новый нормативный акт так и не принят.

Обозначенные проблемы, касающиеся не только Камчатского края, но и большинства субъектов, входящих в Дальневосточный федеральный округ, озвучивались на совещаниях различного уровня законодательными органами, Ассоциациями коренных малочисленных народов Севера, но решение до настоящего времени так и не найдено, тела умерших вывозятся в течение длительного времени (от недели и более).

В связи с вышеизложенным Законодательное Собрание Камчатского края обращается к Вам с просьбой рассмотреть вопрос об установлении порядка доставки тел умерших на судебно-медицинскую экспертизу, финансировании данных мероприятий, а также о внесении изменений в действующие требования к помещениям, в которых проводятся судебно-медицинские экспертизы, с целью предоставления возможности специалистам производить необходимые манипуляции с телами умерших на базе имеющихся в каждом селе фельдшерско-акушерских пунктов, отделений врача общей практики либо в модульных моргах с минимальным набором необходимого оборудования.